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У статті розглядається поняття захисного припису, його законодавча регламентація та проблема його застосу-
вання. Також автором здійснюється порівняльний аналіз заходів протидії сімейному насильству в Україні та інших 
державах світу. Окрім того, пропонується удосконалення механізму адміністративно-правової відповідальності за 
вчинення насильства в сім’ї, невиконання захисного припису зокрема; процедури застосування захисного припису 
до правопорушника та контролю за його виконанням. 
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В статье рассматривается понятие защитного предписания, его законодательная регламентация и проблема 
его применения. Также автором осуществляется сравнительный анализ мер противодействия семейному насилию 
в Украине и других странах мира. Кроме того, предлагается усовершенствование механизма административно-
правовой ответственности за совершение насилия в семье, невыполнение защитного предписания в частности; 
процедуры применения защитного предписания к правонарушителю и контролю над его выполнением.
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актуальність теми дослідження. забезпечен-
ня основних прав та свобод людини і громадянина 
є одним із найважливіших завдань кожної демокра-
тичної правової держави на етапі її розбудови. тому, 
органи державної влади, громадські організації та 
установи здійснюють жорсткі заходи щодо бороть-
би, запобігання та попередження порушень прав, 
свобод та законних інтересів громадян у будь-яких 
проявах. не можуть бути винятком і порушення, 
пов’язані з вчиненням насильства в сім’ї, оскільки 
відповідно до основного закону україни – консти-
туції україни, кожна особа має право на всебічний та 
вільний розвиток своєї особистості. ніхто не може 
порушувати чи обмежувати її законних прав, сво-
бод та інтересів, допускати жорстокого поводження, 
посягати на її моральну та фізичну недоторканість, 
що є невід’ємними складовими вказаного вище по-
рушення.

суспільно-негативні явища, такі як надмірне спо-
живання алкоголю та вживання наркотичних речо-
вин, економічна нестабільність, трудова міграція, 
масове безробіття, соціальне сирітство призводять 
до таких порушень, як неналежне виховання батька-
ми (опікунами) своїх дітей, жорстокого поводження 
з дітьми, сімейних конфліктів із застосуванням фі-
зичної сили. 

Як визначає о. д. коломоєць, насильство в сім’ї 
– це явище, яке притаманне сучасному суспільству і
є його невід’ємною частиною [1, с. 5]. саме тому, з 
метою викорінення та попередження такого суспіль-
но-негативного явища у суспільстві, як насильство 
в сім’ї, україною ратифіковано не лише ряд таких 
міжнародних правових актів в сфері протидії на-
сильству в сім’ї, як конвенція оон «про ліквідацію 
усіх форм дискримінації по відношенню до жінок» 
[2], конвенція оон «про права дитини» [3], конвен-
ція оон проти катувань та інших жорстоких, нелюд-
ських або таких, що принижують гідність видів по-
водження та покарання [4], конвенція ради Європи 
про захист прав людини і основоположних свобод 
[5], а й прийнято закон україни від 15.11.2001 року 
«про попередження насильства в сім’ї» [6]. законо-
давчі акти покликані не лише активізувати боротьбу 
з явищем сімейного насильства, а й стати підґрунтям 
захисту особистих прав та свобод людини і громадя-
нина загалом. 

проте, незважаючи на активну з боку держави 
протидію явищу сімейного насильства та бороть-
бу з сімейними агресорами, протягом 2012 року, за 
офіційною статистикою Мвс україни, було вияв-
лено 46408 сімей, в яких систематично вчиняється 
насильство в сім’ї, і лише до 4278 порушників було 
застосовано такий вид спеціального заходу як захис-
ний припис [7], що становить всього 9,2 відсотки від 

загальної кількості проблемних сімей. разом з тим 
необхідно також звернути увагу й на те, що наведені 
вище дані не є об’єктивними, оскільки у даному ви-
падку потрібно також враховувати й високий рівень 
латентності вказаних правопорушень.

з наведених вище показників можна зауважити, 
що відсоток застосування такого спеціального захо-
ду впливу на сімейних агресорів, як захисний при-
пис, є надзвичайно низьким. передусім це пов’язано 
з недосконалістю самого інституту відповідальності 
за вчинення насильства в сім’ї.

здійснюючи моніторинг українського законодав-
ства та практику застосування суб’єктами поперед-
ження насильства в сім’ї відповідальності та спеці-
альних заходів впливу до правопорушників, можна 
констатувати той факт, що інститут відповідальності 
за вчинення вище вказаного правопорушення діє не-
ефективно, а реальний потенціал адміністративних 
стягнень у сфері попередження насильства в сім’ї 
недооцінюється. відсутність відповідної дієвої та 
ефективної реакції з боку правоохоронців призво-
дить до вчинення більш тяжких злочинів у сфері сі-
мейного насильства. 

аналіз наукових досліджень. аналізу та пошу-
ку ефективних шляхів протидії насильству в сім’ї 
присвятили науковці у галузі соціології, психології, 
педагогіки, кримінології, кримінального та адміні-
стративного права, зокрема о. М. Бандурка, в. Є. 
Боднар, ю. п. Битяк, а. о. галай, і. п. голосніченко, 
і. в. дроздова, д. г. заброда, н.Б. Шамрук, в.М. кам-
по, о. в. ковальова, д. о. коломоєць, а. т. комзюк, 
Є. в. курінний, о. а. удалова, л. о. фещенко, Я. М. 
Яковлєв та інші. проте, у дослідженнях науковців не 
приділено достатньої уваги проблемі удосконалення 
механізму застосування правоохоронними органами 
спеціальних заходів попередження сімейного на-
сильства, зокрема захисного припису, що в контексті 
проблеми законодавчої регламентації відповідаль-
ності за вчинення насильства в сім’ї набуває акту-
альності та практичного значення.

виклад основних положень. попереджен-
ня, профілактика та протидія насильству в сім’ї є 
невід’ємною складовою частиною загальної профі-
лактики вчинення адміністративних та криміналь-
них правопорушень. проте, слід зауважити, що для 
попередження та подолання такого негативного яви-
ща, як сімейне насильство, необхідно удосконалити 
сам інститут відповідальності за вчинені протиправ-
ні дії, застосовувати такі спеціальні заходи впливу 
на правопорушника, які б унеможливили вчинення 
насильства повторно (систематично).

одним із спеціальних заходів впливу на право-
порушника та одним із заходів попередження та 
протидії насильству в сім’ї, є захисний припис. від-

The article considers the notion of the protective order, its legal regulation and the problem of its application. Also, the 
author made a comparative analysis of measures to prevent domestic violence in Ukraine and other countries of the world. 
It is proposed improvement of the administrative and legal liability for domestic violence protective orders in particular; 
procedures for protective order to the offender and control its execution in addition.

Key words: violence in the family, a protective order, law enforcement, special event for the prevention of domestic 
violence, domestic violence privantion, the mechanism for the protective order, the administrative responsiblity.
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повідно до закону україни від 15.11.2001 р. «про по-
передження насильства в сім’ї», захисним приписом 
визначається спеціальна форма реагування служби 
дільничних інспекторів міліції та кримінальної мілі-
ції у справах дітей щодо захисту жертви насильства 
в сім’ї, яким особі, яка вчинила насильство в сім’ї, 
забороняється вчиняти певні дії стосовно жертви на-
сильства в сім’ї, а саме: чинити конкретні акти на-
сильства в сім’ї; отримувати інформацію про місце 
перебування жертви насильства в сім’ї; розшукувати 
жертву насильства в сім’ї, якщо жертва насильства 
в сім’ї за власним бажанням перебуває у місці, що 
невідоме особі, яка вчинила насильство в сім’ї; від-
відувати жертву насильства в сім’ї, якщо вона тим-
часово перебуває не за місцем спільного проживання 
членів сім’ї; вести телефонні переговори з жертвою 
насильства в сім’ї [6].

кодекс україни про адміністративні правопо-
рушення (ст. 173-2) передбачає відповідальність за 
вчинення насильства в сім’ї, невиконання захисно-
го припису або непроходження корекційної програ-
ми [8]. таким чином, законодавча норма мала б не 
лише захистити жертву сімейного насильства, а й 
попередити вчинення такого насильства повторно, 
оскільки саме такий спеціальний захід, як захисний 
припис, максимально обмежує будь-яке спілкування 
сімейного агресора і жертви, і таким чином усуває 
можливі подразники, що сприяють насильницьким 
проявам.

проте, оцінка стану протидії насильству в сім’ї, 
за даними оперативно-службової статистики, дозво-
ляє нам зробити висновки про неефективність засто-
сування захисного припису. такий спеціальний захід 
не адаптований до суспільно-економічного рівня в 
державі і тому не може застосовуватись у сьогодніш-
ньому соціумі. окрім того, на наш погляд, відповід-
ного вдосконалення потребує і сам механізм застосу-
вання захисного припису.

відповідно до національного законодавства, за-
хисний припис щодо особи, яка вчинила насильство 
в сім’ї, може бути застосовано після винесення по-
рушнику офіційного попередження про недопус-
тимість вчинення насильства в сім’ї дільничним 
інспектором міліції або працівником кримінальної 
служби у справах дітей, за погодженням з начальни-
ком відповідного органу внутрішніх справ і проку-
рором. тобто обмеження порушника в певних діях 
відносно жертви сімейного насильства застосову-
ються лише тоді, коли особа вже вчиняла насильство 
і до неї вже застосовувався такий спеціальний захід, 
як винесення офіційного попередження про непри-
пустимість вчинення насильства в сім’ї.

для порівняння, в німеччині діє закон про захист 
від насильства в сім’ї (Gewaltschutzgesetz), який 
встановлює, що особа вже після першого вчинення 
нею насильства в сім’ї зобов’язується залишити міс-
це проживання. крім того, закон надає поліції пра-
во видалити кривдника із квартири та заборонити 
йому з’являтись там на строк до десяти днів. про-
тягом вказаного терміну жертва насильства в сім’ї 
повинна відвідати лікаря, з метою засвідчення тілес-

них ушкоджень, звернутись із заявою до суду, який 
в праві вирішувати питання, пов’язані із сімейним 
правом. також, суд до кінцевого розгляду справи, 
може заборонити кривднику входити до квартири, 
підходити до неї ближче певної відстані, а також 
обмежити контакти особи, яка вчинила насильство 
в сім’ї, з жертвою насильства та дітьми [9, с. 5]. в 
україні таке рішення приймається тільки після низ-
ки погоджень з керівником органу внутрішніх справ 
та прокурором, що потребує чимало часу та зусиль з 
боку дільничних інспекторів міліції чи працівників 
кримінальної служби у справах дітей.

португалія є ще однією державою, де лише полі-
цейськими застосовуються такі заходи до сімейних 
агресорів, як заборона контактування з жертвою сі-
мейного насильства, а також виселення з місця спіль-
ного проживання на термін до 2 років [10, с. 49].

у сШа охоронний ордер, що за українським 
законодавством подібний до захисного припису, є 
судовим приписом, який забороняє особі, яка скої-
ла насильство в сім’ї, вчиняти певні дії чи навпаки, 
вимагає від неї певних дій. в охоронних ордерах 
жертва зветься позивачем, а особа, яка вчинила на-
сильство в сім’ї, – відповідачем. жертва насильства 
в сім’ї може отримати один з трьох видів охоронних 
ордерів: надзвичайний, тимчасовий та постійний 
охоронні ордери, які призначаються судом терміном 
до 2 років [11].

таким чином, можна зробити висновок, що полі-
ція у європейських країнах та сШа наділена біль-
шими адміністративно-правовими функціями і може 
самостійно застосовувати певні види обмежень в 
якості попереджувальних заходів до осіб, які вчиня-
ють насильство в сім’ї. в той же час, в україні меха-
нізм винесення захисного припису є неефективним 
внаслідок складної процедури погоджень у різних 
державних інстанціях та негативно впливає на про-
цес захисту прав та особистих свобод жертви сімей-
ного насильства.

відповідно до кодексу україни про адміністра-
тивні правопорушення, адміністративна відповідаль-
ність передбачена за невиконання захисного при-
пису. контроль за виконанням обмежень захисного 
припису покладено на працівників правоохоронних 
органів. у разі їх невиконання, правопорушника 
може бути притягнуто до адміністративної відпові-
дальності у вигляді штрафу або адміністративного 
арешту до 15 діб. в країнах Європи за аналогічні 
діяння передбачена більш сувора міра покарання : 
від арешту та обмеження волі, до позбавлення волі 
строком до 5 років. крім того, особи, які вчиняють 
насильство в сім’ї в таких країнах, як великобри-
танія, сШа, норвегія, німеччина, підлягатимуть 
відповідальності за невиконання судового рішення, 
оскільки вид та термін обмежень визначаються саме 
судом [12]. 

окрім того, проблема застосування захисного 
припису полягатиме ще й в матеріально-технічному 
забезпеченні органів внутрішніх справ. українська 
міліція не здатна повною мірою контролювати осіб, 
яким було винесено захисний припис, та своєчасно 
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виявляти його порушення через велике навантажен-
ня (на одного дільничного інспектора міліції припа-
дає близько 6-7 тис. населення). у португалії дану 
проблему вирішили шляхом застосування електро-
нного браслету до особи-порушника, який автома-
тично спрацьовує одразу після скорочення відстані, 
дозволеної судом наближатися до жертви сімейного 
насильства чи місця її проживання [10, с. 50]. стрім-
кий розвиток такого суспільно-негативного явища в 
україні, як насильство в сім’ї, вимагає широке засто-
сування відповідної електронної техніки та пошуку 
нових методів контролю за правопорушниками.

разом з тим при застосуванні до особи, яка сис-
тематично вчиняє сімейне насильство, таких заходів 
захисного припису, як відвідування жертви насиль-
ства в сім’ї, якщо вона тимчасово перебуває не за 
місцем спільного проживання членів сім’ї; ведення 
телефонних переговорів з жертвою насильства в 
сім’ї; виселення особи з місця спільного проживання 
з жертвою, яка вчиняє насильство в сім’ї, передбачає 
створення спеціальних центрів, де б на час дії захис-
ного припису змогла б перебувати особа-порушник, 
а також центрів соціальної допомоги жертвам сімей-
ного насильства. таким чином, були б створені усі 
необхідні умови для попередження вчинення сімей-
ного насильства в подальшому, а також недопущен-
ня порушення норм законодавства в частині невико-
нання захисного припису.

саме тому з метою повної реалізації та продук-
тивності застосування захисного припису, як спе-
ціального заходу попередження насильства в сім’ї, 
необхідно внести зміни до законодавства в сфері 
протидії насильству, а також потребує впровадження 
державна політика протидії цьому суспільно-небез-
печному явищу, яка б повною мірою дозволила за-
стосовувати відповідні законодавчі норми.

висновки. сьогодні у державі існує нагальна по-
треба у вдосконаленні тих нормативно-правових ак-
тів, які окреслюють шляхи та механізм застосуван-
ня спеціальних заходів попередження насильства в 
сім’ї, а їх спрощення дозволить швидше та ефектив-
ніше реагувати на факти сімейного насилля.

вищенаведене обумовлює необхідність внесен-
ня змін до кодексу україни про адміністративні 
правопорушення в частині відповідальності за не-
виконання захисного припису, а саме: розмежуван-
ня санкцій частин 1 і 2 статті 173-2 від штрафу до 
більш жорстких санкцій. крім того, потребує змін 
частина 1 статті 13 закону україни «про поперед-
ження насильства в сім’ї», в частині зміни механіз-
му застосування захисного припису. рішення про 
застосування захисного припису має прийматися 
виключно судом за направленими дільничними ін-
спекторами міліції (працівниками кМсд) матеріа-
лами справи про адміністративне правопорушення 
за статтею 173-2, що спростить процедуру його за-
стосування та посилить відповідальність за його 
невиконання. пропонуємо викласти формулювання 
законодавчої статті, зазначеної вище, в наступній 
редакції : «захисний припис – спеціальний захід по-
передження насильства в сім’ї щодо захисту жерт-
ви насильства в сім’ї, який застосовується судом, 
за ініціативою правоохоронних органів, до особи, 
яка вчинила насильство в сім’ї, методом заборони 
вчиняти певні дії або зобов’язує вчиняти певні дії 
відносно жертви.

крім того, з метою забезпечення права на осо-
бисту недоторканість жертв сімейного насильства, 
потребують створення у кожному обласному (ра-
йонному) центрі кризові центри для перебування в 
них жертв сімейного насильства після застосуван-
ня захисного припису до правопорушника, а також 
окремі спеціальні центри для сімейних агресорів, в 
яких особи, які вчинили насильство і до яких були 
застосовані обмеження захисного припису, пере-
буватимуть на час виселення з місця проживання 
та проходитимуть корекційну програму. потребує 
збільшення, на нашу думку, і термін дії захисного 
припису з 90 діб до 6 місяців. 

ефект протидії сімейному насильству буде досяг-
нутий за умови застосування комплексу спеціальних 
заходів та чіткої регламентації механізму їх застосу-
вання, удосконалення адміністративно-правової від-
повідальності за вчинення насильства в сім’ї.
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